

# 今年前7个月3.41亿人次出入境

## 超1700万人次外国人来华 预计拉动消费超1000亿元



据新华社电 国务院新闻办公室昨日举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，国家移民管理局副局长刘海涛介绍，今年1月至7月，全国口岸出入境人员3.41亿人次，同比增长62.34%，跨境交通运输工具1817.6万架(艘、列、辆)次，同比增长52.09%。全国各口岸入境外国人1725.4万人次，同比增长129.9%。签发口岸签证84.6万证次，同比上升182.9%。

刘海涛还介绍，这些年，国家移民管理局在会同有关部门不断扩大免签国家范围的同时，先后推出一系列便利外国人来华政策，这些政策概括起来，叫“方便来”“引进来”“多样来”。

144小时过境免签政策推动外籍人员“方便来”。过境免签政策自2013年1月实施以来，适用国家、实施口岸、停留期限、活动区域不断优化。今年以来，这一政策红利进一步释放，成为外国游客说来就来游中国的“流量密码”，也成为中国不断扩大开放的“政策名片”。

区域性入境免签政策助力外籍游客“多样来”。相继推出港澳地区外国旅游团入境广东144小时免签、东盟国家旅游团入境广西桂林144小时免签、

59国人员入境海南30天免签、沿海省份外国旅游团乘坐邮轮入境15天免签等政策，近期又出台港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策，惠及外籍游客590多万人次。

创新口岸签证政策促进外商“引进来”。进一步放宽口岸签证申办条件，对急需来华从事商贸、访问等活动的外籍人员，可向全国73个城市100个口岸签证机关申请办理口岸签证入境。为外籍商贸投资人士提供再入境签证等多项便利服务，保障外籍商务人员想来即来，想留可留。

这些政策相互配合、协同发力，带来的效益是多方位的。最直观的变化，就是外国人来华数量快速增长。今年1—7月，全国各口岸入境外国人1725.4万人次，同比增长129.9%。签发口岸签证84.6万证次，同比上升182.9%。最显著的作用，就是直接带动了我国入境游市场。根据国家统计局2023年公开数据，来华旅游外国人日均消费3459元，预计直接拉动消费超1000亿元人民币。

“开放的中国，人畅其行、货畅其流，离不开移民管理政策的持续发力。”刘海涛用“更高效”“更便捷”概括相关

政策措施成效。

保障产业链供应链畅通“更高效”。在空港口岸，开设枢纽机场重点货运航班边检“绿色通道”，“重要货机、紧急货机先办，直接往返、中转连飞简办”边检手续，直接往返的国际客货运航班出入境手续“一次办结、好来快走”。在港口口岸，相继推出促进服务长三角航空枢纽建设10项措施、服务航运企业发展16项举措，实施国际航行船舶到港“零等待”、离港“零延时”；全面推行边检行政许可网上办理，全程网办比例达到95%以上。在陆路口岸，开设跨境重点运输车辆“快速通道”，做到“随到随检、即检即放”；为中欧班列提供“随到随办”边检货运通关服务7.8万列次、年均增长23.4%。

保障出入境通关“更便捷”。目前，中国公民人均查验时间已缩短到45秒，全国227个旅检口岸2400多条快捷通道人均通关时间不超过15秒，横琴口岸出入境车辆平均查验时间不超过2分钟。此外，在24个口岸对共建“一带一路”国家人员作出便利通关安排，设置200余条专用通道，上半年高效保障相关人员出境1066万人次、同比增长1.6倍。

# 我国已建成全球最大最完整新能源产业链

据央视报道 国家发改委近日发布的“加快经济社会发展全面绿色转型重要成果”显示，中国建成全球最大、最完整的新能源产业链，光伏组件产量连续16年位居世界首位，为全球提供了70%的光伏组件和60%的风电装备。

中国重点领域节能降碳全面推进，

“十四五”前三年，扣除原料用能和非化石能源消费量，全国能耗强度累计降低约7.3%。钢铁、电解铝、水泥、炼油、乙烯、合成氨等行业的能效标杆产能占比平均提高约6个百分点。

国家发展改革委副主任赵辰昕表示，今明两年拟制修订的294项国家标准

已经全部立项，其中设备能效、电动汽车等重点领域55项标准已经发布。大规模设备更新和消费品以旧换新取得良好开局。全国汽车报废更新补贴申请突破45万份。上半年，全国新增3160个智能化社区废旧物资回收设施，汽车报废回收量同比增长27.6%。

## “超大号X光机”实现束流存储 为点亮“第一束光”铺路

据新华社电 国家重大科技基础设施——高能同步辐射光源(HEPS)储存环日前成功实现束流存储。HEPS如同一个超大号的X光机，可以更好地“看清”微观世界，揭示物质微观结构生成及演化机制。储存环是HEPS的核心组成部分，用于储存高能高品质电子束，并产生同步辐射光。作为北京怀柔科学城重大科技基础设施集群的核心设施，HEPS储存环束流轨道周长1360.4米，圈内面积超过20个足球场。



高能同步辐射光源航拍图(2024年8月拍摄)。

## “两高”发布司法解释明确

# 虚拟币、直播打赏等成为新型洗钱方式

据新华社电 最高人民法院、最高人民检察院19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释，其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。

据最高法介绍，随着互联网技术的广泛应用，洗钱手法不断翻新升级，虚拟币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式，对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。

对此，司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的七种具体情形，其中

包括通过“虚拟资产”交易、金融资产兑换方式，转移、转换犯罪所得及其收益等。

同时，司法解释明确了“自洗钱”“他洗钱”犯罪的认定标准，以及“他洗钱”犯罪主观认识的审查认定标准。司法解释同时明确，洗钱数额在五百万元以上，且具有多次实施洗钱行为；拒不配合财物追缴，致使赃款赃物无法追缴；造成损失二百五十万元以上；或者造成其他严重后果情形之一的，应当认定为“情节严重”。

最高法数据显示，相关部门在全国

范围内联合开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动(2022—2024年)以来，全国法院一审审结洗钱刑事案件共计2406件2978人，今年1至6月审结349件573人。

据不完全统计，在2022年至2023年一审审结洗钱案件中，洗钱上游犯罪主要集中在毒品犯罪、贪污贿赂犯罪、金融犯罪，占比超过八成。

最高法刑三庭庭长陈鸿翔表示，人民法院将依法从重从严惩处洗钱犯罪，加大对涉地下钱庄洗钱犯罪、利用虚拟币、游戏币等洗钱犯罪的打击力度。

**8月20日**

## 可赏天王星西方照

8月20日凌晨 将迎来天王星西方照

当日午夜时分 天王星会从东方天空升起

天王星西方照之后的一段时间，天王星的观测条件会变得越来越好，感兴趣的公众可以借助天文望远镜尝试观赏

当天天王星和太阳的地心视黄经相差90度 且天王星位于太阳西边时 即为天王星西方照

天王星西方照时 只有后半夜可以观测到天王星

新华社·(宋博 制图)

## 两部门预拨1.15亿元 中央自然灾害救灾资金

针对8月份以来 内蒙古中东部、东北、西北地区东部 遭遇的暴雨洪涝灾害

财政部、应急管理部 预拨1.15亿元 中央自然灾害救灾资金

支持 内蒙古 黑龙江 陕西 甘肃 宁夏 5省(区) 开展应急抢险救灾工作

重点用于

- 搜救转移受灾人员
- 排危除险等应急处置
- 开展次生灾害隐患排查 等

最大限度降低灾害损失

资料来源：财政部